

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare public

Scrisorile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

N^o 127.

Sâmbătă 8 (20) Iunie

1885.

Brașov, 7 (19) Iunie 1885.

Va se țică cu ajutorul extremului oportunism al fețelor noastre bisericesti am ajuns așa departe, ca să vedem redus conflictul, ce s'a iscat între guvern și arhiepiscopul nostru român gr. orientală din Transilvania, în privința împărțirii subvențiunii de stat la preoții lipsiți de mijloace, s'ă vedem redus dintr'unu conflict pentru 24,000, la unu conflict pentru 20,000 florini.

Cu alte cuvinte majoritatea sinodului extraordinar de Marți și Miercuri a luat în această importantă afacere o hotărâre, prin care se apropie cu câțiva pași de dispozițiunea ministrului, în așteptare negreșită, că ministrul vedându buna dispozițiune se va apropia și el cu câțiva pași, așa că în cele din urmă capul bisericii, care stă în mijloc, se pôtă împreună ambele părți litigante întințându uinea mâna dreaptă și celeilalte mâna stângă.

După scirea telegrafică, ce ni-o transmite biroul de corespondință din Pesta, se pare că votul sinodului extraordinar, prin care se primesc cele 4000 florini puse la dispozițiunea Metropolitului, iar celelalte 20,000 destinate spre distribuire prin organele administrative ale statului se resping, în sensul hotărârii sinodale de mai înainte, se pare că acestu votu este considerat și din partea guvernului ca o punte de apropiere între el și între sinod.

Căci eată ce se crede în Pesta: se crede, că votul sinodului arhiepiscopesc din Sibiu de Mercuri s'era indică, că conflictul dintre guvern și sinod s'ar pută cu totul delatură, decă Metropolitul ar împărți întreaga subvențiune sub propria sa responsabilitate.

Suntem informati, că îndată la începutul discutiunilor sinodului extraordinar s'a pus pe lângă cestiunea principială și cestiunea personală a Metropolitului, țicându-se că asupra celor 4 mii, ce se încredințază de către guvernul patriotismului special al Escelenței Sale, nu mai pôte fi nici o discutiune. Metropolitul însuși — ni se scrie — n'a vrut să se pronunțe categoric nici într'o parte, nici într'alta, d'ér de câte ori se accentua mai tare, mai ales de către membrii mireni, cestiunea principiară, Prea Sântia Sa documentă o mare neliniște.

Cu atât mai mult s'a lucrat însă în conferențele secrete, pentru ca nu cumva să se respingă întreaga dispozițiune a ministrului de culte și ca nu cumva biserica să declare, că ea, ca unu corp autonom și constituțional ce este, nu pôte aprobă modulul extravaganț și vătămător, prin care Metropolitului i se acordă ca o grație pentru merite specifice personale ceea ce se cuvine bisericii.

Metropolitul este declarat singur de „bun patriot” și dacă pe baza acestă Escelența Sa crede că va pută ocupă o pozițiune mijlocie între guvern și biserică, atunci, mărturisim, această pozițiune este de totu delicată și dificilă. De-orece e mai mult ca sigur, că o parte îl va trage în dreapta și cealaltă în stânga se nase pericolul, că în cele din urmă va fi răpit cu totul de puterea, ce va sci să exerciteze asupra-ia cea mai mare atracțiune. Astfel la conflictul dintre guvern și biserică se pôte adauge ușor

și conflictul între capul bisericii și între reprezentanța legală a ei.

Eată considerațiunile cari fac să ne fie cu neputință a aprobă în totalitatea lui votul de Mercuri alu Sinodului. În curându ni se va da ocaziune a mai reveni asupra acestei cestiuni, care este și remâne de mare importanță în viața constituțională a bisericii. Până atunci le mulțămim celor 12 deputați sinodali, cari până în sfârșit au apărut cu demnitate hotărârea energică primitivă a sinodului ordinar.

Espedițiunea italiană la Marea roșie și Mancini.

Despre Italia puțin s'a auzit în timpul din urmă. Părerea generală este însă nu numai în Italia ci pretutindeni, că expedițiunea trupelor italiene la Marea roșie nu și-a ajuns scopul, că a fost o greșală și o cheltuială zadarnică. Cabinetul italian de sigur că s'a așteptat la alte rezultate mai favorabile ale politicii sale coloniale. El a contat la o cooperare a Italiei cu Anglia în Egipt, c'unu cuvânt la o acțiune mai mare și mai folositoare. În loc de acesta însă Anglia își retrase trupele din Sudan și scirile ce sosesc de la țermii Mării roșie sunt rele și spun numai de multele bôle, de cari trebuie să sufere trupele italiene.

Din cauza acestă domnesce în Italia mare fere și supărare pentru jertfele ce se aduc fără de nici unu folos. Lunea trecută, cu ocaziunea dezbaterii bugetului ministrului de externe în camera italiană, opozițiunea a cerut dela d. Mancini deslușiri în privința politicii sale esteriore. Mancini răspunde între altele:

„Nimic nu s'a petrecut până acum, ce ar sil politica italiană în Africa să pornescă pe alte cărări seu ce ar pută face pe cameră să și retragă votul său aprobator de mai înainte. Din contră, situațiunea s'a mai ameliorat prin apropierea Angliei de Germania (sgomot), prin soluțiunea amicală a cestiunei afgane și prin pacifica regulare a relațiunilor noastre cu regele Abisiniiei. (Risete; voc în stînga: destul). Domnilor! Lăsați-mă cel puțin să finească. Regret că se îndreptă contra guvernului atâtea imputări și acuzări; observ însă spre bucuria mea, că imputările și acuzările sunt acele, ce i s'au făcut odinioară lui Cavour din cauza expedițiunii în Crimeea. (Sgomot mare și risete îndelungate; președintele intervine). Mancini finește țicându, că el așteptă dela timp justificarea politicii sale africane.”

Discutiunea s'a terminat cu o victorie a cabinetului, a căruia politică f'ă aprobată, însă numai cu 19 voturi majoritate și după ce Mancini a declarat, că guvernul nu voiesce să întreprindă nici o nouă acțiune la Marea roșie, țără s întreba mai înainte parlamentul, d'ér nici nu voiesce să retragă trupele de acolo.

Ministerul italian a rămas la cărmă, d'ér a rămas împreună cu el și neliniștea cea mare, ce a cuprins opiniunea publică din țără.

Sinodul din Sibiu.

Sibiu, 18 Iunie 1885.

Domnule Redactor! Nici când era Roma în cel mai mare pericol nu se voru fi ținut atâtea consultări secrete ca er. Și de ce, când pur și simplu trebuia să se respingă totu ajutorul? Atăta v'ă pot spune sigur, că concludul, așa cum s'a adus er, se pôte considera mai mult ca unu eflux alu presiunii. Mai mult protopopii au insistat pentru primirea celor 4 mii fl.

lată și concludul sinodului cu motivele sale:

1. Avându în vedere, că guvernul nu a avut și nu pôte să aibă motive fundate, de a altera dispozițiunile rezoluțiunii pre înalte din 29 Maiu 1861;

Avându în vedere, că dispozițiun, că cele luate față cu biserica noastră, nu s'au luat față cu nici una din celelalte biserici autonome din patriă, de asemenea ajutoare din partea statului;

Avându în vedere, că prin punerea în lucrare acestor dispozițiun se distruge în cleru legătura canonică și se sguode adencu disciplina bisericescă;

Avându în vedere, că prin aplicarea acestor dispozițiun după esperiențele de până acum se deschide calea la multe abuzuri și abnormități, prin cari s'ar pută zădarnici părintesca intențiune exprimată de Maiestatea Sa Preagrătosul nostru Monarchu la acordarea acestor ajutoare, ca dintr'ensul să se împărțască numai preoții săraci, luminați și zeloși în împlinirea chemării lor;

Avându în vedere, că aceste dispozițiun jignesc adencu autonomia și libertatea ce i s'a garantat bisericii noastre prin legile țării;

Sinodul cu adencă durere ia act, că după emisul ministerial din 4 Maiu a. c. Nr. 16013 a rămas neconsiderată representațiunea așternută Maiestății Sale în obiectul acesta, — rămâne pe lângă hotărârea luată cu privire la acestu ajutor sub nr. 50 și 51 ai sesiunii ordinare din acestu an, și declară din nou: că sub condițiunile din normativul ministerial din 18 Ianuaru 1884 ajutorul de stat de 24,000 fl. nu-lă pôte primi neputându-lă considera, ca pe unu dată bisericii.”

2. Relativ la suma de 4000 fl. pusă la dispozițiunea Archiepiscopului spre a o împărți între preoții arhiepiscopesci, — considerându că în privința împărțirii acesteia nu se rezervă organelor politice ingerența necompetentă, și considerându, că patriotismul preoții noastre manifestat în fapt în tôte timpurile stă mai pre sus de tótă îndoiială, — Sinodul se învoiesce: ca Archiepiscopul să o ridice și să o împartă conformu principiilor cuprinse în prea înalta rezoluțiune dela 29 Maiu 1861.”

Concludul 1 s'a odus cu unanimitate, er alu 2 cu majoritate de voturi.

SCIRILE ȚILEI.

Primu următorea comunicare: Sântia Sa Părintele Episcop alu Oradiei mari Michailu Pavelu în țilele trecute a depus la capitalul de acolo o fundațiune nouă de 30 mii florini, destinată spre ajutorarea celorlalte fundațiun diecesane. Cu acestă sumă, fundațiunile puse prin mărinimosul Archiepiscop în scopuri diecesane se urcă la 100 mii florini. Felicităm diecesa, carea pôte numi alu seu pe unu asemenea Archiepiscop binefăcător și îngrit de lipsele turmei Sale.

—0—

Ni se scrie din Țințari cu data 17 Iunie n.: Alegerea de notar în comuna mare Țințari s'a făcut în 14 Iunie n. alegându-se cu unanimitate d. Simionu T. Ianculescu, de presinte notar în Ibsidorul săsesc de lângă Mediaș. —P.

—0—

Totu din Țințari ni se comunică, că în 15 Iunie n. pela orele 10 a. m. a izbucnit unu mare incendiu, arđându totalu 3 case și 8 șuri. Din acestea numai o șură a fost asigurată.

—0—

Cu ce se ocupă reuniunile maghiare de cultură, ne spune următorul cas: Președintele reuniunii de soiu acestă din Pesta, vice-primarul Carl Gerloczy (mai nainte Gamperl) a adresat președintelui societății birțailor Gundel o hartiă, în care îi atrage atențiunea că în multe restaurațiun și birțuri nu se găsesc liste maghiare de mănăci și chelnării nu știu unguresce, îl rugă deci să înlătore acestu rău prin tôte mijlocele posibile. Se vede că sunt mulți Maghiari în Pesta, de vreme ce birțaii au necesitate de chelnari nemți!

—0—

Printul de coronă Rudolf și principesa Stefania voru călători în v'era acestă la Petersburg, Moscva, Chio și Caucas, scrie foia rusă „Novosti.”

—0—

Nisce țilerii români — seu după cum îi numesc jidovii dela „Pester Lloyd” valah — au găsit în grădina cantorului catolic din Aiud obiecte de valoare de argint, care par să fi fost luate de unu

al. Intre ele sunt mai multe tăblițe rotunde de ar-
tă frumoasă lucrate; pe una din ele se vede Sfântul
George, care e împodobit cu pietre scumpe. Apoi s'a
mai găsit un lung lanț de argint, o mare semi-
ană totu de argint cu anul 1560, sîrmă de argint,
monede, groșițe poloneze, dinari din 1519—1560. Lu-
rurile găsite le-a luat autoritatea.

—0—

O telegramă din Bucuresci către »N. fr. Presse»
spune, că guvernul român ia măsuri pentru executarea
legii privitoare la înființarea de laboratorii chimice la frun-
tarii pentru esaminarea mâncărilor și băuturilor venite
din străinătate.

—0—

Lucrătorii fabricelor de postav și de țesut din
Brünn s'au pus în grevă. Ei nu vor să lucreze mai
mult de 11 ore, după cum e stabilit prin lege, pe
când proprietarii fabricelor cer să lucreze 11½ ore.

Românii și Ungurii.

„Telegraful” din Bucuresci scrie următorul
articul de fond cu data de 5 Iunie :

»Nimic mai periculos decât orgoliul. Elu perde
nu numai individe, d'ér încă dinastii și popore. Istoria
este de față, atât cea vechiă cât și cea nouă, pentru
a ne arăta acesta. Prin orgoliu a căzut marele impe-
riu roman; prin orgoliu s'a stins Grecia, care lumina
lumea, și a devenit cenușe, pe care caii invașionilor o
ridicau în vânt și o risipău cu piciorle lor; prin or-
goliu a dispărut o sumă de popore și prin orgoliu im-
periul francesu a căzut, Franca a fost umilită, și sta-
tul acela, care acum trei secole făcea spaima lumii ci-
vilizate și trăgea la carul său triumfător din Constan-
tinopole prinț și regi, acum e pe marginea mormen-
tului.

»Acele învățăminte istorice se vede însă că nu deșteptă
de loc pe vecinii noștri unguri. Isolați în mijlocul
unor popore de altă gîntă, și chiar de altă religie, nu
vedu pericolul care îi amenință. În loc să caute a se
alia și a lucra în comun acord cu poporele acelea cari
au interesu, ca și ei, să trăescă între două oceane, cel
slav și cel germanu, ei nu facu decât să le persecute,
să înăbușescă și limba și simțimentul lor patriotic.
Pentru că ați sunt legăți cu Austria printr'un dualism
născut din necesitățile momentului, ei au uitat pozi-
țiunea lor de altă dată și facu ca ucenicul care iese
cală: bate și elu la rëndul său pe ucenicu, pentru că
a fost și densusul bătut.

»D'ér această situațiune sunt siguri că va dura mult?
Puternicia unui Statu se servesc de omeni până au tre-
buintă de densii, p'ênă interesul lor cere, și pe urmă
le arătă ușa. Ceea ce facu conducătorii unui stat pen-
tru că sunt tari, asemenea facu și unele state mari
cu altele mici. Nu a mai avut Ungaria situațiunea de
ați? Sub Maria Theresia nu s'a făcutu apelu la spada Un-
gari ca să scape imperiul, și, după ce l'a scăpatu, cu
ce s'a alesu vecina noastră? Cu unu sclavagiu de sumă
de ani. Nu d'icem că Austria nu e sinceră. Din contră,
ea a lucrat tot'auna cu bună credință. D'ér a urmat
așa cum cerea interesul existenței seles. D'écă m'âne in-
teresele statului voru cere ca elementul preponderent
să fie cel germanu și poim'âne să fie cel slavu, Aus-
tria se va adresa la ele și cel ungurescu va fi eliminat,
chiaru sugrumat când va voi să ridice capul.

»Ungaria, după cum amu mai spus'o si altă dată,
are interesu să fie bine numai cu două popore, cu Ro-
mânii și Grecii, nu ca să atace pe Austria nici să se des-
partă de ea, d'ér pentru existența ei, pentru a trăi ca
națiune în mijlocul Slavilor și Germanilor, cari sunt
mulți și negreșit au și conștiința forței lor pentru a
c'ăuta să germanizeze seu să slavizeze orice elementu pe
care ilu întâlnește în cale și nu p'ôte să-i reziste. Cu
Grecii se află despărțit prin Slavi; cu Românii se află ve-
cin, um'êru la um'êru. Prin urmare interesul ei cel
mai imediatu este să se afle în cele mai bune relațiuni
cu Românii.

»Cu t'ôte acestea, poporul cel mai multu ur'at de
Unguri, este poporul român. După ce persecută pe
frații noștri de peste Carpați, după ce caută prin t'ôte
mijlocele să nimicescă limba și naționalitatea lor,
apoi și nouă aici ne facu t'ôte șicanele, t'ôte neajunsurile.
Cestiunea închiderii granițelor la vitele noastre este mai
cu s'émă o adev'erată asmodia! De patru ani, aci închide
granițele seles vitelor noastre sub pretestu că sunt bol-
nave, aci le deschide; însă timpul cel mai lungu este
acela când granițele stau închise. Ceea ce s'a petrecut
acum în urmă, este într'adev'êru un scandalu. Nu a
trecut o lună de când s'a deschis granița vitelor
noștre, după ani întregi, și etă că ea se închide din nou,
numai din partea Ungurilor. Pretestul este erăși ve-
cincul pretestu, că vitele sunt bolnave.

»Cu t'ôte acestea atât după scirile noastre particu-

de peste Carpați, acestu pretestu este iluzoriu, nu are
ființă. Ant'êru că la granița veterinarii unguri au consta-
tat săn'etatea porcilor cari mergu la Steinbruck. Acolo
chiaru unui au recunoscutu constatarea dela granița bună,
ere alții, negreșit inspirați pe de o parte de acei cari
au interesu să ne șicaneze și pe de alta de comercianți
cari au porcu de v'êndare și sunt mai proști dec'at a'i
noștri, au inventat b'ola. La Sibiu de asemenea s'a v'ê-
cutu atât de comercianți cât și de omeni ai sciinței
că b'ola nu esistă. Chiaru guvernul austriacu recunosc
ac'êsta, căci elu lasă granițele seles despre Bucovina des-
chise.

»Deci Ungaria nu are nici unu motivu din acestu
punctu de vedere să ne închidă granița. Care este a-
tunc motivul, ca să ajungă la o asemenea măsură re-
probată de orice omu, care ține la adev'êru și la demni-
tatea sa personală? Nu p'ôte să fie altu dec'at orgo-
liul și invidia.

»Poporul ungurescu își pusese în capu să civi-
lizeze poporele din Orientu, și cu deosebire pe cele din
peninsula balcanică. Pentru ac'êsta lucră și se pre-
pară dela 1867, de când a încheiatu dualismul cu
Austria. Mândria hainei și a pintenului nu era destulă,
Ungurii voiau ca lângă ea să se adauge și mândria con-
cistei pe t'ôte terenurile. Inse nu e destul a voi,
trebuie și putința de a face. În momentul dulcilor
speranțe și mărețelor iluziuni, veni ca din senin
resboiul dela 1877. Românii se declară în stare de a-
p'êrare și rupseră legăturile seculare cu Turcia. Acesta
era inceputul emancipării statului român și semnalul
intrării seles în acțiune pentru a îndeplini cu succes
aspirațiunile unguresci. Mișcarea Românilor aduse o
perturbare în Ungaria, înc'at pe aci era să se facă o in-
vasiune în România de bande unguresci, dec'ă Austria, care
luase angajamente cu Rusia, nu se opunea cu enegia

»Apoi triumfulu dela Plevna, dela Rachova și dela
Smărdan a umplut cupa invidiei. De atunci nu mai
putem fi v'êduți de Unguri dec'at cu ochii r'êsbun'erei.
Nu p'ôte să le trecă prin minte, nu pot să înghită idea,
că România are misiunea, atât prin forța sa cât și
prin caracterul său bl'ând și francu, de a trece înaintea
lor în Orientu și a cuceri iubirea și concursul po-
p'orelor de acolo pentru formarea ligei de comună
ap'êrare.

»Eșecul de pe urmă care l'a încercat Ungaria
cu esopițiunea sa, la care România n'a luat parte și
la care nici unu Român n'a dat concursu său, fie
chiaru prin prezența sa, a iritat și mai multu pe ve-
cinii noștri. Mândria umilită a făcutu pe Unguri să nu
mai pună nici unu fr'eu urei lor, și ac'êsta este cauza
recentei închiderii a granițelor.

»Inse, cum amu mai d'is, orgoliul perde nu numai
individe, d'ér încă dinastii și popore. Orgoliul său va
perde și pe Ungaria. Lu'ându-se r'eu cu t'ôte poporele,
fie din statul dualist fie din vecinătate, în ziua deci-
siunilor mari se va găsi singur și voru dispune de ea
cei tari, cum dispune ea de cei slabi ați.

Esamenul secolei gr. cat. din Deșiu.

(Starea școlilor și bisericilor din acestu tractu. O faptă
bună de premiare și imitare la șola din Urișoru.)

Deșiu, la 15 Iunie 1885.

Duminecă în 14 Iunie n. s'a ținut esamenul de
v'êră cu pruncii dela șola confesională gr. cat. din Deșiu.
Șola, deși mică și după aspectul de din afară puțin
promiț'etore, înăuntru era decorată cu ghirlande de frun-
de de stejar și cu unu număr frumusele de prunci și fe-
țițe îmbrăcați în vestimente de s'êrb'etore, cu fețele ru-
mene și vi'ioie și cu ochii expresivi, sciți cum sunt prun-
cii de Român. Num'êrul celor prezenți era ca la 30
din 80 obligați la șolă. Așadară nici jum'etate din
pruncii obligați nu cercetară șola preste anu. Causa
vomu spune-o mai târziu. De față era P. On. d. pro-
topopu I. Vele ca directoru al secolei și cățiva ono-
rațori; inv'êț'etorul este d. Teodoru Bota.

Esamenul s'a început cu religiunea precurg'endu-se
t'ôte studiile propuse. R'êspunsurile au fos. satisf'etore
din t'ôte obiectele. Scrisorile pruncilor au fost preste
așteptare bune. Aritmetica, acelu obiectu atât de ne-
cesaru pentru vi'eta practică, s'a propus cu destul te-
meiu, sciind că din despărțimentul I. lucra cu cele
patru operațiuni fundamentale. Una imi permitu a ob-
serva și ac'êsta este: calculațiunea mintală ar trebui
mai bine deprinsă preste totu în șolele noastre.

Limba maternă, pe carea trebuie să se pună un
deosebitu pondu, aici s'a propus cu rezultatul multă-
mitoru. Cetirea, enararea, cu cuvinte proprie, a celor
cetite și declamarea de poesii ca: »Peneșu Curcanul»
cu unu succesu așa de bun arată zelul din partea in-
v'êț'etorului, pentru care merită laudă.

Intre inv'êț'etorii unu a atras atențiunea tuturor
celor de față prin r'êspunsurile sale bune, ba chiar sur-
prinz'etore. Acesta, fiu de plugaru din Bogata română,
a fost adus de tatăl său la șola din Deșiu, ca să

p'ôte face unu sporu mai bun, căci părintele său, deși
plugaru s'êracu, are dorința fierbinte să-și cultive fiul la
șole mai înalte, ceea ce mi-a comunicat cu lacrimi în
ochi. Unu Român cu at'ata sete de inv'êț'etură merită
a fi sprijinitu. Recomand'emu pre Ioan Gavre ca pre
un pruncu talentat »Asociațiunei transilvane» să-i con-
ferescă unu stipendiu, ca să p'ôte trece la unu gimnasiu.

At'ata despre esamen. Dar să spunem cauza
pentru care pruncii nu cercetară șola regulat. Ac'êsta
nu provine din neglijența mai marilor secolei, ci din
starea poporului credincios alu confesiunei gr. catolice.
Cea mai mare parte din poporul român gr. cat. este
în stare miseră. Poporu colonizat de cățiva ani înc'oce.

Multu ost'ênlă se recere din partea preotului pentru
a aduce pe atare elementu acolo, ca să cunoscă folosul
secolei și alu bisericei. Pre lângă sabia gurei ar mai tre-
bui aplicată și arma legei. Sciri însă cum se intere-
s'êză autoritățile civile de aplicarea legei în interesul
inv'êț'etamentului nostru. Ar dori să nu avem nici at'ata
lumină.

Din cele premerse se p'ôte esplica și imprejurarea,
că în Deșiu, oraș și capitala unui comitat cu maiori-
tate absolută românească, nici edificiu școlar nici bi-
serica nu cor'êspunde recerintelor locului și timpului și
nici numărului sufletelor gr. cat. cari trecu peste 1500.
Pentru ridicarea unei biserice din materialu solidu lucră
d-nul protopopu localu Vele din r'êspuțeri. Fundamen-
tul este pus de cățiva ani pe unu intravilanu cump'ê-
ratu. Fundamentul cu intravilanul au costat v'ro
3000 fl. Acuma erăși s'au adunat din contribuiri
p'op'orelor și din ajut'ore ap'rope 3000 fl., între cari
1200 dela Ilustritatea Sa episcopulu Szabo; on'ore lui!
În întreprinderi ca și ac'êsta ar fi bine să ne sprijinim
unii pre alții. Mai multu interesu, frați români, și vom
face minuni! Câte unu cruceru fie-care sufletu Român
și pre r'êndu amu put'ê desbrăca vestimintele cele s'êr-
c'etose ale bisericilor și școlilor noastre. Ast'adi să
ajut'emu pe Deșien, m'âne pe Gherlen și așa pe r'êndu
unde muculu arde la degetu.

Se va pune la cale și ridicarea unei secole mai co-
r'êspunz'etore confesionale în Deșiu—zelul și energia nu
i lipsescu domnului protopopu Vele și aceste multe pot
face, mai alesu dec'ă mai are sprijinitori.

*Sper'emu, că și comuna orașenească ne va da
ajutorulu legalu atât la biserică cât și la șolă
conformă § 23 art. de lege LIII din 1868, ca-
rele obligă comunele și orașele să dea ajut'ore din
lada comunală în proporțiune d'êrptă fiec'erei con-
fesiuni pentru scopuri școlare și bisericesci.*

Preste totu d'is în acestu tractu protopopescu bise-
ricile și șolele sunt în stare înapoiată, din cauza s'êr-
c'etiei poporațiunei. Ar fi de dorit, ca baremi la vederea
marei mișcări din giurul nostru să ne trezim din apa-
t'ia, să ne deștept'emu din starea somnorosă și să ince-
pem a lucra și noi. Acuși m'ê temu, va fi prea târziu.
Generațiune t'êneră, pre tine te conjur, punetela muncă!
Hesiodu ne spune că: »Dei puseră lab'orea înaintea vir-
t'etii.» Să nu desprețim d'êră lab'orea, căci după ea
premiu ne așteptă. Biserica și șola este ast'adi totu ce
avem mai scumpu. Să le îmbrăc'emu în vestimente de
s'êrb'etore, căci aceste arată starea de cultură a unui po-
poru. Biserica și șola sunt barometrul cu care se
p'ôte m'ăsura gradul de cultură și civilizațiune a unui
poporu.

Să mai amintesc ca de încheiere unu faptu imbu-
curătoru, dela șola confes. gr. cat. din Urișoru, filiala
parohiei din Deșiu. Visit'andu mai d'ilele trecute șola
numită, d-lu inv'êț'etoru Caragianu a ținut proba de e-
samen cu pruncii școlari. Resultatul a fost cu ade-
v'êratu surprinz'etoru. Prunci și fetițe încep'etori, cari
abia sciu vorbi când intră pentru prima oră 'n șolă,
după câteva luni sciu ceti și scrie, calcula, a enara din
istoria patriei și sciu geografia; ac'êsta numai unu inv-
ț'etoru destru o p'ôte face. Ce m'ê puse în uimire inse
fură lucrurile de m'ână, ce le s'êv'êrsiră fetițele sub
conducerea d'omnei inv'êț'etore Caragianu, carea fără
nici unu remuneraru și numai din iubire adev'eră, s'a
pus a inv'êța m'icel copile la lucrurile de m'ână, ceea ce
i-a succesu ca și cu n'isec fetițe dela șole orașenești.

D'écă amu dispune de fonduri pentru premiare, a-
tunc ac'êsta demnă spriginitore a progresului ar merita
un premiu câtu de frumos. Așa este recompensată de
conștiința sa de a fi lucrat bine și de recunoscința
p'ărinților, cari cu lacrimi de bucuria ar'etă resultatul
fidelor seles de la șolă.

Ioan Sonea.
preot.

APEL Ū.

c'ătră inteligența română din Ungaria și Austria.

De când în patria noastră a ajunsu să predominesc
eurentul șovinist și conducătorii și factorii actuali ai
vieții noastre de stat s'au l'asat duși de torentul p'ri-
mejdios alu exclusivității naționale, — rar trece d'ici
fără ca să nu fim noi Românii presentați publicității ca

unii ce nutrimu aspirațiunii nepatriotice și dușmane statului.

Aceste atacuri devin totu mai numeroase, mai violente și mai nedrepte, era noi stam neajutorati in fata lor, fiind-ca ne lipseste ori și ce arma de apărare.

Pressa romană și manifestările ei ori nu sunt ințelese ori simplu ienorate, și diarele maghiare și cele germane din patria noastră se bucura de ori și ce șiru care pote se arunce o lumina rea asupra atitudinii noastre.

Iritațiunea contra aspirațiunilor politice ale popoului romanu cresce in patria noastră totu mai multu și străinătății i se dau despre noi informațiuni totu mai false.

E dară o trebuință de multu simțită de a se înființa o foia, care într-o limbă universală răspândită se dea străinătății și publicului din țera informațiuni exacte și conștiințioase despre pozițiunea și tendințele Românilor din Ungaria și Ardelu.

Sprizjinitu de bărbații noștri distinși in viața publică și in cea literară, spre a răspunde la această trebuință am hotărît a publica cu incepere dela 1 Iuliu a. c. o foia periodică lunară in limba germană, care in partea ei politică va expune aspirațiunile Românilor, le va susține față cu suspiționările de totu felulu, era in partea ei literară va da o iconă fidelă despre stăruințele noastre culturale.

Acestă foia periodică lunară intitulată »Românische Revue« va apăre cu incepere dela 1 Iuliu a. c. in Budapesta in broșuri de câte 3—5 coli cu ilustrațiuni, la prima fiesce-cărei luni și li se va trimite gratuitu factorilor politici și diarelor neromâne mai însemnate.

Prețulu abonamentului pentru Austro-Ungaria este până la finea a. c. 4 fl., pe 3 luni 2 fl. și urmăză a se trimite la finea lunii Maiu, sub adresa suscrisului la Reșița. Colectanților li se acordă rabatul obicinuitu.

Recomandându această întreprindere sprizjirii binevoitoare a inteligenței române din Ungaria și Ardealu, sunt cu stimă.

Dr. Corneliu Diacanovich.

Reșița, in Aprilie 1885.

Biserica-Albă, 14 Iunie n. 1885.

(Impresiuni și semne bune. --- Maiialu corului vocalu romanu)

Domnule Redactoru!

Nu de multu mă aflu aici in aceste părți banatice der vă potu asigura, că in acestu scurtu timpu mi-am căștigat impresiunile cele mai plăcute, ceea ce in deosebi atinge româtimea din Biserica-albă. Adevăratu, că in unu orașu ca acesta de 9845 locuitori, dintre cari 6644 suntu Germani, 1607 Slavi (mai toți Serbi), 457 Maghiari, Români (după datele din 1881) n'arū face mai multu decât 647=6.5%, der și acestu micu contingentu românescu, asupra căruia au avut și mai au încă destulă influință elementele de altă limbă, arată destule semne de viață. Mai cu sémă armonia, care domnesce in clasa inteligenta romană de aici, potu dice, că m'a surprinsu in mai multe privințe, când cu durere trebuie să-mi aducă aminte de esperiința mea amară, că între inteligența noastră, nu in totu loculu domnesce destulă și completa concordiă, și dómne, in țilele noastre, țile de cumpănă și grea cercare, ce mare lipsă și necesitate avemu de conțelegere strinsă între noi!

Alcum potu dice, că între tóte elementele de aici: Români, Germani și Serbi, domnesce destulă armonia, așa încātu numai elementulu maghiaru — ca celu mai micu la numărū și in partea cea mai mare funcționari — pare a fi mai isolatū. Funcționarii români, ca pretutindenea, și prin aceste părți încă suntū șicanați și preterați din partea celoru dela putere.

Ca o împrejurare imbucurătoare trebuie să amintescū, că limba romană in aceste părți a începutū și începe a-și cuceri loculu, care prin calamitatea timpurilor l'a fostu ocupatū limba sərbescă și mai cu sémă cea germană. Generațiunea romană de astă-đi din aceste ținuturi începe a se interesă mai tare de frumoșa și multu armonioșa sa limbă maternă. Inteligența noastră de aici începe a se interesa și a sacrifică totu mai multu pentru unele cauze naționale. Pressa încă mi se pare a fi binisoru sprizjinită, pentru că aici aflămū mai tóte diarele și foile românesce de dincoace de Carpați.

Tóte aceste simptome imbucurătoare mi se pare, că in loculu celu dintăiu suntū a se atribui mișcării, prin care s'a înființatū »corulu vocalu romanu« de aici, la care participă mai mulți domni și dame române și in fruntea căruia se află ca președinte zelosulu și energiosulu domnu avocatū Ioanū Micu Roșiu.

Acestu coru vocalu bine disciplinatū, a ținutū Joi in 4 Iunie n. a. c. unu maialu frumosu și bine cercetatū. Despre acestu maialu — deși cam târziu — voiu a vă scrie câteva șiruri.

Maiialu s'a ținutū in păduricea mănăstirei sərbesci din Périava, care zace dela Biserica-albă spre amăđă-đi, nu departe preste riulu Nera. Diminēța pe la 7 ore a sositū corulu vocalu romanu la locuința d-lui adv. I. M. Roșiu cu o bandă de țigani in frunte. Aici s'au adunatū cu toții. Bandă de țigani a cântatū marșulu »Sinaia«, corulu sub conducerea d-lui Schümichen s'a produsū cu câteva cântări in onorea președintelui și apoi pela orele 7 și jum. pornirămū afară din orașu. Inainte mergea musica, care pe cale a intonatū de repețițe ori marșulu

»Sinaia«. In fruntea conductului mergeau două fetițe ale domnului industriașu Paleu, (Silvia și Maria) ambele îmbrăcate in alb decorate cu prime și brēne de colóre națională romană. Când am trecutū preste riulu Nera, aflându-ne pre teritorulu comitatului Carășiu-Severinū amū încinsū cu toții o »Hora« românescă, după care apoi ne amū continuatū calea între accentele românesce ale musicei până la loculu, unde s'a ținutū maiialu.

Ajungēndū aici ne-am aședatū cu toții la o masă lungă la dejunū. Sub decursulu acestui dejunū dl adv. I. M. Roșiu inchināndū cu pocalulu, a ținutū o cuvēntare scurtă, der fôrte nimerită, đicēndū între altele: Romānului ii place a trăi in codru, ii place a trăi liberu in natura liberă. In natură tóte își au destinațiunea lorū specială. . . Stejarulu este lăsatū să fie ștejaru, fagulu fagu, bradulu bradu. Așa și Romānulu, Romānu a fostu, Romānu este și Romānu trebuie să rămānă! . . . După această cuvēntare corulu a cântatū cānteculu »Intru mulți ani!« După dejunū s'a începutū joculu cu »Hora« românescă, după care au urmatū »Ardelēna«, »Romana« și alte multe jocuri românesce. Petrecerea a duratū până sēra la 7 ore in cea mai bună voiă și armoniă. Publiculu celū mai numerosū a sositū afară între orele 1—2 p. m. In pauzele dintre jocuri, corulu s'a produsū și ne a delectatū tódeuna câte cu o cāntare românescă melodióse și fôrte bine esecutate. Potu dice, că ținuta corului a surprinsū pe cei de față in mai multe privințe. Precisiunea, cu care corulu Romānilorū noștri de aici a esecutatū piesele deosebite, este dovadă, că acestu coru e bine disciplinatū, bine condusū. Onóre președintelui și dirigintelui sēu!

Toți cei de față, fără deosebire, ne-amū depărtatū, dela acestu maialu cu cele mai plăcute suvenirī. Sub impresiunea celorū petrecute și a celorū esperiate, adeseori mi-am revocatū in memoriă cuvintele străbune: »Concordia res parvae crescunt, . . . Fia, ca însemnătatea acestorū cuvinte să străbată in inima fiecărui Romānu! . . .

Aeli(us).

Ordinea Esamenelorū

la

scótele centrale gr. or. române din Brașovū cu finea anului scolasticū 1884/5.

Esamenele de promoțiune scripturistice și verbale la scótele međii au începutū in 3 Iunie și durēză până in 17 Iunie a. c. st. v.

ESAMEMELE PUBLICE:

A) La scótele međii (gimnasiu, scóla comercială și reală.

Luni, in 24 Iunie: 10—12 ore clasa V. de fete din tóte studiile. Sub durata examenului vorū fi espuse lucrurile de mână ale elevelorū de cl. IV și V de fete. Marți 25 Iunie: 8—12 și 3—6 ore clasele I—VII gimn. Mercuri 26 Iunie: 8—12 și 3—5 ore cl. I și II com., II, III și IV reale; 5—5½ ore tóte clasele gimnastică. Joi in 27 Iunie: 8—10 ore cl. I reală; 10—11½ ore tóte clasele examenu din musica vocală (Teoria musicei și Cântu coralū).

B) La scóla elementară capitală.

Mercuri in 19 Iunie: 8—12 și 3—4½ ore cl. I, II, III și IV de fete; 4½ ore eserciții gimnastice. — Joi in 20 Iunie: 8—12 și 3—6 ore cl. I, II, III, IV și V de băeți. — Esamenele se incheie cu cântări, er la clasa de băeți IV și V, precum și la clasa de fete III și IV vorū premerge cântarilorū răspunsuriie din grădinăritū.

C) 1. Esamenulu oralu de maturitate la gimnasiu va fi in 21 și 22 Iunie, 2) Esamenulu ora'u de maturitate la scóla comercială in 18/30 Iunie. Esamenulu de maturitate este publicu, eschiși suntū numai scola-ii dela scótele međii și poporale. La 29 Iunie după serviciu divinū cu rugăciune de mulțumitū in biserica S. Nicolau din Scheiu, se va incheia anulū scolasticū 1884/5 cu certirea clasificățiunilorū și distribuira premiilorū in sala cea mare a Gimnasiului. La aceste esamene precum și la festivitatea de incheierea anului scol. are onórea Direcțiunea a invita pe toți amicii și binevoitorii scólelorū.

St. Iosifū, directorū.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz. Trans.«)

Pesta, 19 Iunie. — Membrii reuniunei industriale a Austriei de josū in numărū de 260 au sositū aci ca să viziteze esposițiunea.

Sibiu, 19 Iunie. — Sinodulu archidieceșanū hotărī să respingă sebvențiunea statului de 20,000 fl., câtu timpu acesta se împarte prin autoritatea administrativă; din contră a imputernicitū pe

mitropolitulu a primi cei 4000 fl. dați de guvernū spre a'i împărți între clerulu lipsitū de mijlóce; hotărārea din urmă arată, că conflictulu dintre guvernū și sinodū s'ar inlătura in casū când mitropolitulu ar împărți subvențiunea sub propria responsabilitate.

Berlin, 19 Iunie. — Imormēntarea prințului Frideric Carol s'a făcutū după programă fiindū împēratulu represintatū prin prințulu de corónă. — Consiliulu federalu a prelungitū mica stare de asediū in Lipsca pe unu anū.

Madrid, 19 Iunie. — In provinciile Murcia, Castellon, Valencia au fostū eri 55 bolnavi și 222 morți de coleră.

Brünn, 19 Iunie. — Greva lucrătorilorū cresce, fiindcă ei pe lângă scāderea timpului de lucru certū și o sporire a plății. Până la 6 ore liniștea nu s'a turburatū.

DIVERSE.

Logodnă. — Domnișora *Sevastia Mureșianu*, ficia d-lui Iacobū Mureșianu și sora directorului foiei noastre, s'a logoditū cu d. *Constantinū Davidescu*, inginerū in Bucuresci, șefu de secțiā in serviciulu podurilorū. Urările cele mai sincere și ferbinți!

**

O frumoșă păcăleală. — Unu diaru americanū criticase in câteva numere unu clubū. I se scrise d'a înceta cu articolele sale, căci in casū contrarū, redactorulu sēu are să fiā bătutū. Diarulū însă își urmăpolemica. In ziua in care apărū unu nou articulu, redactorulu-șefu ședeā liniștitū la biroulū sēu, când intrā d'odatū unu individū înaltū, grosū, mustăciosū și bărbosū, ținēndū in mână unu felu de măciuca. — Unde este redactorulu-șefu, d-le? întrebā elū. — A eșitū chiar acum, răspunse diaristulu, care înțelese îndată că acestu personagiu era autorulu scrisórei anonime. Bine voiți a'lū aștepta puținū, mă ducū sē'lū cautū. Omulu cu măciuca se aședā pe scaunū. In timpulū acesta, diaristulu se îndreptā spre stradā, der la ușe întâlni unu colosu care ținea in mână o bătă scurtă și grósă. — Unde este redactorulu-șefu? întrebā c'unu aerū amenințatorū acestu nou personagiu. — Se aflā in biuroulū de redacțiune, citindū diare, răspunse diaristulu. Omulu cu bāta se urcă repede și nāvalesce cu furiā in biuroulū de redacțiune, aruncāndu-se asupra omului cu măciuca. Cei doi adversari își dau lovituri ingrozitoare și sifrșescū prin a se bate pe scarā, snopindu-se unulū pe altulū in bātaiā. Ei erau într'o astfelū de stare încātu agențilorū poliției nu le furā greu d'a-i conduce in închisóre.

**

Remediū nou contra colerei. — Sub acestu titlu »Spitalulu« reproduce după »Rėvue scientifique« dela 30 Maiu următoarele: Deși întrebuintatū acum 30 de ani, acestu remediū va părea nou pentru mulți, — Căpitanulu unei corābii de emigranți, perduse căți-va bolnavi atinși de coleră in timpulū trecerei din Europa in America. Fiind-cā tóte medicamentele obicinuite se întrebuintaserā fără nici o isbāndă, acestu căpitanū, probabilū mare amatorū de condimente, ordonā acestu remediū fôrte simplu: să se puie o linguriță de ardeiu pisatū și o lingurā de sare in 30 centilitri de apă ferbinte și să se absorbā acestu lichidū pe câtū se póte mai caldū. Isbānda a fostū neașteptată, toți bolnavii cari au întrebuintatū rețeta căpitanului s'au vindecatū ca prin farmecū.

Grenadinuri de mătase colorate și negre 95 cr. metrulu până 8 fl. 70 cr. (in 10 cālități dif.) trāmite pentru câte o roche, sēu cu bucata intrēgā depositulu alū fabricei de mătase a lui G. Henneberg (liferantū alū curții regale) in Zürich. Mostre să trāmitū imediatū Scrisorile pentru Elveția costā 10 cr.

Cursulu la bursa de Viena

din 18 Iunie st. n. 1885.

Rentā de aurū 4%	98.90	Bonuri croato-slavone	102.—
Rentā de hārtiā 5%	92.85	Despāgubire p. dijma de vinū ung.	—
Imprumutulū cāilor ferate ungare	147.60	Imprumutulū cu premiu ung.	117.25
Amortisarea datoriei cāilor ferate de ostū ung. (1-ma emisiune)	98.20	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	119.40
Amortisarea datoriei cāilor ferate de ostū ung. (2-a emisiune)	123.50	Renta de hārtiā austriacā	82.55
Amortisarea datoriei cāilor ferate de ostū ung. (3-a emisiune)	108.40	Renta de arg. austr.	83.25
Bonuri rurale ungare	102.50	Renta de aurū austr.	103.50
Bonuri cu cl. de sortare 102.25		Losurile din 1860	139.—
Bonuri rurale Banat-Timșu	102.—	Acțiunile băncei austro-ungare	857.—
Bonuri cu cl. de sortare 101.50		Act. băncei de creditū ung.	287.50
Bonuri rurale transilvane 101.50		Act. băncei de creditū austr.	288.30
		Argintulu — Galbini împărātesc	5.86
		Napoleon-d'ori	9.85—
		Mārci 100 imp. germ.	60.95
		Londra 10 Livres sterlinge	124.20

Bursa de Bucuresci.

Editorū: Iacobū Mureșianu.
Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianu.

Nr. 671—1884.

3—3

a. f. sc. gr.

Escriere de concursu.

In înțelesul instrumentului fundațional punctul VI. 4. c. alinea din urmă și pe temeiul §§-lor 120, 126 și 128 din statutele pentru administrarea fondurilor școlastice ale foștilor grănițeri români din teritoriul de odinioară al regimentului II. român de margine din Ardeal se scrie concursu pentru ocuparea postului de profesore pentru muzică și cântare la gimnasiul românesc greco-catolic din Năsăud și la școlile normale de prunci și de copile de aici, cu care postu e împreunatu, după diferența calificării concurenților.

I. Salariul de 700 fl. v. a. pe anu ca suplente cu dreptul ca decă în timpu de trei ani, și-a împlinitu datorințele de profesore la gimnasiul din Năsăud se potă înainta la salariul de nouă sute (900 fl.) v. a. cu dreptul la pensiu ca la ceilalți profesori ordinari dela acestu gimnasiu și adausele decinali, cum se voru statori, după statute de cătră comitetul administratoriu din când în când, pentru acelu concurs, care va comprobă cu documente legali, autentice și valide,

1) prin absolutoriu și atestate de progresu

séu atestate finali dela vre-unu institutu superior pentru instrucțiunea în muzică și cântări și anume dela unu conservatoru, că are capacitatea formală de a da instrucțiune în toate instrumentele musicali.

2. Preferință va avea celu ce va dovedi că a fostu în exercițiu practic și a datu învățatura din muzică și cântare la unu gimnasiu séu la una din școlile medie de asemenea categoriă cu succesu bunu în timpu de trei ani, séu că a exercitat în modu practic instruirea în muzică la unu institutu superior de muzică și cântare, séu că după absolvirea conservatoriului a fostu totu în atătu timpu conducătoru de orchestru militar de muzică după lege, ori statutu, séu ca conducătoru alu unei capele de muzică din vre cetate.

3. Că scie limba română ca limbă de propunere, séu limba nemțescă, maghiară, francesă ori italiană ca limbi mijlocitoare pentru învățământu, avându celu ce nu scie românesce, în timpu de trei ani a se supune unui esamenu, prin care se dovedescă că e în stare ași propune obiectul în limba română.

4. Originea, etatea și religiunea prin carte de botez.

5. Studiile ce le-a mai făcutu cumva și că

e atătu de moralmente, câtu și în purtarea sa civică, nepătătu.

6. Testimoniu medicalu despre starea sănătății. II. Salariul de 600 fl. v. a. pe anu la concursintele fără una séu mai multe din condițiunile puse mai în susu, însă acesta numai ca substitutu fără dreptu de pensiu și de decenale.

III. Comitetului administratoru de fondurile școlastice grănițeresci i se rezervă însă dreptul de a remunera serviciu extraordinari, după trei ani urmate de rezultate și succesu de totu eminente în împărțășirea la școlari a învățământului din muzică și cântare, séu prin salariu mai mare până la maximul de 900 fl. v. a. séu prin înaintarea la gradul de suplentu ori definitivu.

Suplicele concursintii și le voru adresă la: Comisiunea administratore de fondurile școlastice din Năsăud până la 16 Augustu 1885 călindariul nou la 6 ore séra, căci mai târziu nu se voru mai primi și nu se voru subșterne spre desbatere și considerare.

Din ședința comisiunei administratore de fondurile școlastice și de stipendie ale foștilor grănițeri români.

Năsăud, 6 Iuniu 1885.

Președintele: Secretariul: Iosif Mihalsiu m. p. Ioachim Mureșianu m. p.

Specialități și mijloce de vindecătu ale sciinței și chemiei moderne.

Pentru fiecare specialitate singuratică, remediul este garantat, așa că la casu de nereușită, banii se înapoiază. — Fiecare lucru e aprobatu și găsitu cu totul nevătămătoru.

Peste nôte, fața cea mai necurată va deveni curată și netedă, efectul este momentan și neintrecutu încă de nici unu mijlocu în lume.

Melusine veritabilă a Dr. Laroche:

Melusine este unu mijlocu probatu ce face fața și mâinile moi ca catifeaua și albe, colorindu-le rosa; Melusine depărtează pistrii, petele de ficat, coji, cimpiturile de vrsat, roșea feții și a nasului, toate necurătenile pielii. — Melusine costă numai 98 cr.

Sucul Samson alu Dr. Laroche:

prin care se potă căpăta părul des și frumos și în locurile pleșuve, părul slab se întărește și capătă din nou viață, bărbile devin dese și tari sub garanția, cu toate că unora le pare de necrețutu. — Cura 1 fl. 30 cr.

Amorida Dr. Haasmann

preface mâinile, aspre și întrebuintate la lucru, moi, albe și delicate, așa că prin mijlocul acesta se potă căpăta mâinile cele mai curate. Prețulu unei sticle de Amorida 65 cr.

Extractul Dr. Piere din gugoși și cõe de nucă.

Ce face pe omu bătrân așa de timpuriu, pe când corpul și sufletul sunt în putere, decâtu numai părul sur; rar se găsește unu mijlocu de văpsitu părul, care într'adevăr se coloreze părul frumos și durabil, prin multă osteneță și nopți nedormite ne-a succesu de a găsi unu mijlocu de văpsitu părul, care îndestulesce și pretensiunile cele mai rigurose, este de lipsă ca numai odată se te speți și părul devine durabil avându o coloritură naturală. Părul din nou crescutu se spele numai odată pe săptămână. Prețulu unui pachetu originalu numai 1 fl. 5 cr.

Increșitoru din viorele alu Dr. Piere

Frisat de păr fără focu, prin o pomadă de viorele prospătă mirositoare. Acesta are scopul de a increși fiecare fir de păr numai prin simplă ungere și chiar părul celu mai lungu se increșește. 1 Dosă 90 cr. Săpunu de viorele, prospētu și veritabilu pentru toaletă, bunu pentru față. Bucata 25 cr.

Picăturile de dinți parisiane ale Dr. Wolf

facu se înceteze îndată, cele mai înfricoșate dureri de măsele. Acestu Aether calmatoru de nervi face se încete ori ce durere în 2—3 secunde cu garanția

1 Flaconu 44 cr.

Specialitățile de mai sus se expedeză numai

Celu mai bunu prațu de dinți parisiand alu Dr. Piere, prin care dinți devin albi și curăți. Petra de pe dinți și mirosul greu se delătura gura nu mai mirosă. Prețulu unui carton 45 cr.

Dr. La Roche

O mustață frumoasă este podoba cea mai frumoasă a unui tineru, fără mustață nu găsește iubire la fete, fără mustață nici o sărutare. Căruia îi lipsește mustața se șif comande îndată o dosă de Mustaches-Balsam și se va mira despre succesu

O dosă împreună cu prescripția întrebuintării 85 cr

O bustă plină dezvoltată este podoba cea mai frumoasă a femeilor. Decă lipsește acesta, se întrebuinteze numai

Venus-Crème a lui Dr. Piere.

La întrebuintarea acestei în decursu de 4 săptămâni devine busta plină și dezvoltată și pielea se înmoie și se albesce. Prețulu unei cutii 1 fl. 48 cr. Se potă întrebuinta și la pulpe.

Mijlocu pentru stîrpirea cloșanilor și a șorecilor.

Fiindu aceste animale moeste, într'unu număr câtu de mare, atătu în casă și canaluri, câtu și pe câmpu se potă pentru totdeauna stîrpi. O dosă 90 cr

Săpunu de păcură 26 cr. Săpunu de pucioasă 28 cr Săpunu de păcură cu glicerină 26 cr. Săpunu din florea șorelui cu glicerină: toate săpunurile pentru conservarea tenului 28 cr.; pastă de dinți din florea șorelui glicerină și păcură, celu mai escelent mijlocu pentru curățirea dinților 58 cr.

Pentru dame, cari au neplăcere de a le cresce păr pe obrazu se se ungă odată cu așa numita Heloise și voru delătura imediatu perii de pe obrazu séu mâni. Unu etui cu prescripția costă numai 84 cr.

S'a descoperitu unu mijlocu cu numirea de Migräne-Tuben, care face se dispară momentan durerile de capu cele mai acute. Bucata 50 cr.

Fotografii, picante p. domni 12 bucăți sigilate 1 fl. 50 cr, 24 bucăți sigilate 4 fl stereoscope calitatea cea mai fină 1 fl. 50 cr. Parfumuri veritabile, flaconul 45 cr, sulimanu 65 cr. Poudra de Rix 65 cr. Hartia pentru parfumarea odăilor 10 cr.

Dr. La Roche

Bătăturile causază dureri mari, de obicei se taiă aceste crescături; după cum ne învață însă experiența acestu obicei e foarte periculosu, așa că multu cari ș'au tăiatu au avut de urmare chiar mörtea. Acestu pericolu ilu potă delătura ori cine, care își comandă tinctura noastră pentru bătătură, care delătura imediatu fără dureri bătăturile, degerăturile și negeii.

Prețulu unui flaconu numai 48 cr 6 bucăți se expedieză franco.

cu prescripția de întrebuintare, trimiterea se face Trămiterea în genere cu remburse.

Adrese: Das Speditionsbureau der Specialitäten-Fabrik: WIEN, Praterstrasse 16 Rix.

Politură à la minute prin care ori cine își potă polita mobilele usate, ungându-le numai o singură dată, devin lucii ca oglinda; chiar și unu copil e în stare de a face acesta procedură. Acesta politură se folosește în Viena cu unu succesu sensationalu, pentru lustruirea de portale, dulapuri, mese, scaune etc. Unu ulcioru ajunge pentru întregul mobilaru alu unei odăi. Costă 95 cr.

Săpunu de carbolu ca medicamentu.

Vinderă imediatu toate bõlele de piele și este mijlocul celu mai bunu pentru desinfecțiune, recunoscutu decâtu toate capacitățile. Vindecă bube și apără ranele de aprindere și totdeodată se întrebuinteză la toaletă, încontra sgrăbunțelor, coji, roșea nasului cu unu escelent rezultat. Prețulu unei bucăți 30 cr.

Ori ce încălțăminte de piele se potă face ca se nu străbată apa prin piele, ungându-le cu alifia Blots. Nu pătrunde nici o picătură de apă, chiar dacă ar sta 8 zile în apă. Incălțăminte vechiă devine ca nouă, elastică și mõe și au totdeauna lustru ca și când aru fi unse cu lacu. Prețulu unei sticle 6J cr.

Dr. Gott Vattă încontra asurđelei.

Prin întrebuintarea acestei vatte a lui Dr. Gott se vindecă ori-ce suferință a auzului și a produsu deja succesele cele mai minunate. Cei slabi de auz, cari au întrebuintatu toate mijlocele, se întrebuinteze acestu vattă pentru ca se scape în fine de suferința lor. Tuitul de urechi, scursõrea urechilor și auzul slab se vindecă în 8 zile. Prețulu unui carton 1 fl. 20 cr.

Mătręta este prăpăditõrea părului, de aceea recomandam spiritul de mătręta petersburgian, cu spălarea de 3—4 ori dispare mătręta stricăcioasă pentru totdeauna.

Parfumu pentru odăi. Vreo-câteva picături pe sobă, parfumează întreaga odaie pentru o zi întregă, astfel că te crești transpusu într'o grădină de rose. O cutie originală costă 45 cr.

Mirosul din gură este o plagă,

care face pe fiecare nesuferibilu, fie elu frumos, plin de spirit și amabilu, ocolesc chiar asemenea persoane și totuși este atătu de simplu pentru a depărta eceta în 24 ore și adecă cu apă de Coco pentru gură, care curăță gura și gatul, conservă dinții și depărtează imediatu durerea de dinți.

1 flaconu originalu dimpreună cu prescripția de întrebuintare costă 45 cr., 6 flacone se trămitu franco.

discretă, plătindu-se anticipativu poste restante.